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Čim več je mleka, večja
je izguba v Posestvih

Letošnje prvo polletje navdaja zapo-
slene v Ljubljanskih mlekarnah TOZD
Posestva z optimizmom, ki ga lahko z
njimi delijo tudi potrošniki. Količinska
pridelava mleka je namreč porasla za
7,5 odstotka, oziroma povedano v šte-
villd, za 176.000 litrov mleka. Toliko je

mleka več kot lani v tem času. Tak
porast pomeni seveda tudi nekaj bolje
založene trgovine v katerih nenehno
manjka eden, ali drugi mlečni izdelek.

»Pridelava mleka je premajhna, kakorko-
li obračamo številke. Lani smo v našem toz-
du pridelali 2,546 milijonov litrov mleka v

prvem polletju, letos pa 2,733 milijona li-
trov,' vendar še vedno premalo. Ljudje popi-
jejo več mleka, pojedo v zadnjih letih več
sirov in smetane, uvoženega masla ni več in
zato prihaja do pomanjkanja. Pridelava
mleka namreč ni rasla ustrezno s potrebami,
v nekaterih sredinah pa so pridelavo mleka
sploh opustili in zato je sedaj težek polo-
žaj,« nam je povedal direktor TOZD Pose-
stva FRANCI ZALAR.

V TOZD Posestva se lahko pohvalijo s
tem, da so dosegli poprečje, ko da krava
5400 litrov mleka na leto, za cilj pa so si
zastavili 6000 litrov. To količino ocenjujejo
kot gornjo mejo in čim bližje so ji, temveč
truda je treba, saj za tako visoke mlečnosti,
ne zadostuje le paša in običajna krma, tem-
več mora krava dobiti v gobec še nekaj
visoko kakovostne krme.

Tu se stvari odločilno zapletejo. Ustreznih
krmil ni. Lani je bilo pomanjkanje krmil
očitno tudi v tem, da mlečnosti niso uspeli
povečati. Le s težavo so ohranili celo pred-
lansko raven. Letos so to presegli z drugač-
nim redom krmljenje, boljšim izborom čre-
de in še nekaj prijemi, vendar tu kakšnih
rezerv ni več. Boljša mlečnost bo le z boljšo
k r m o . -.••-•;-•

Kolektiv Posestev si prizadeva, da bi si
zagotovili v celoti lastno krmno osnovo, ki bi
jo eventualno le oplemenitili s sojo, ali sonč-
ničnim semenjem. V sklop teh prizadevanj
sodi letošnje spravilo 1600 ton travne silaže,
ki bo boljša osnova za prehrano. Če je seno
namreč presuho in manj kakovostno - to se
je že zgodilo zaradi vremenskih neprilik po-
tem živina takšne hrane ne je in zato upada
količina tolšče v mleku. Za prehrano goveje
črede, ki jo gojijo sedaj v šestih farmah,
imajo v Posestvih pripravljeno letos še (na
in še drugo krmo. Za tisoč krav, ki jih imajo,
bo to dovolj.

Pri vsem tem delu in bodočih snovanjih,
kolektiv p^gtijo skrbi zaradi cen mleka.
»Pridelava litra mleka nas stane približno 23
din, prodajamo ga pa po 21 din. Vsak liter,
torej tudi po vseh dobljenih premijah in
regresih, prinese dva din izgube. Položaj je
še toliko bolj nerazumljiv, ker je mleko s
svojo sedanjo ceno cenejše celo kot kisla
voda, kot katerikoli sok, kot katerakoli
osvežilna pijača... To seveda pomeni še, da
tudi zasebnik ni zainteresiran za pridelavo
mleka, saj tudi on brez vse režije, ki jo
imamo mi, ne shaja s sedanjo ceno,« pravi
Franci Zalar.

»Problem je, ker smo porušili medseboj-
na cenovna razmerja, ki veljajo - z občasni-
mi nihanji — po celem svetu. Pri nas se sedaj
bolj splača pridelovati pšenico ali koruzo,
kot mleko ali meso. Posledice lahko opazi
vsak v trgovini. Razmerja bi morala biti
ustaljena, saj nas sedanja ogromna nihanja
iz ene skrajnosti (enkrat je poceni pšenica,
drugič pa mleko, itd.) v drugo, vodijo v
sedanje razmere na trgu kmetijskih proizvo-
dov. Zato imamo mi izgubo, ki jo pokriva-
mo iz drugih virov. Pridelujemo po 150 ton
ogrščice (vrsta izdatnejše oljne Vepice), 550
ton pšenice, itd. in z zaslužkom pri tem,
krijemo izgubo pri mleku. Zato ostajamo

brez vsake akumulacije,« ugotavlja pomoč-
nik direktorja JUST KLEMENČIČ.

V takšnih razmerah ni čudno, da so se
posamezna področja povsem odpovedala
mlečni proizvodnji (na primer Vojvodina) in
sedaj iščejo mleko na slovenskem trgu. Pri-
pravljeni so ga tudi preplačevati. Vse to vcxli
v nadaljnja nesorazmerja.

Zato je vprašanje, koliko je sploh - s
stališča ekonomije in trenutnega gospodar-
jenja — smiselno postavljati mlečne farme,
kot je na primer v Posestvih načrtovana
farma Brest. Sedaj obeta takšno postavlja-
nje še povečevanje izgube, vendar je na
drugi strani v Posestvih pretehtala družbena
usmeritev po večji pridelavi mleka. Ljublja-
na namreč potrebuje svoje lastno oskrbno
zaledje in kot so izračunavali v Ljubljanskih
mlekarnah, je potrebno za takšno zaledje
okoli 30 odstotkov družbene živinoreje. Se-
daj je odstotek družbenega sektorja pri
Ljubljani 25 odstotkov in postavljanje far-
me Brest bi pomenilo potrebni porast.

Na farmi Brest bo po načrtih 280 krav, ki
bodo dajale letno 1,6 milijona litrov mleka
in se bi prid^lava mleka s tem povečala v
Posestvih za 30 odstotkov, v celotnih Ljub-
ljanskih mlekarnah pa bi imeli na voljo po-
tem za 1,6 odstotka več mleka. Brest bo v
okviru Posestev sedma farma, načrtujejo pa
še osmo na področju občine Grosuplje in
sicer v Brezjah. Glede te farme se še niso
zedinili, ali bo to nadomestna farma za ob-
stoječo Brvace, ali bo povsem nova. Brvace
so namreč nameravali ukiniti zaradi širjenja
naselja, vendar je sedaj s spremenjeno kme-
tijsko zakonodajo širjenje pod vprašajem in
bi utegnila fanma Brvace ostati.

V Posestvih pravijo, da so stvari tehnolo-
škega značaja v zvezi s farmo Brest jasne in
razrešene (zapletalo se je zaradi vodarne
Brest od koder dobiva del Ljubljane vodo).
Sedaj je vse v rokah LUZ, ki obnavlja loka-
cijsko dokumentacijo. Računajo, da poseb-
nih težav s soglasji ne bo, seveda pa bodo
morali v mlekarnah izpolniti nekatere ostre
zahteve ustreznih inšpekcijskih služb, tako
da vodna zajetja nikakor ne bodo ogrožena.
Če bo šlo vse po načrtih, računajo, da bodo
imeli gradbeno dovoljenje za farmo Brest v
blagajni firme že konec tega leta.

Finančna zgradba naložbe je v grobih
obrisih že rešena, vendar stvari še niso d o
končno urejene. 165 milijonov bo stala »go-
la« farma, 45 milijonov bo živina (dandanes
je breja telica — če jo sploh dobiš - že kar
150 tisočakov) in še nekaj stroškov bo. Na
prvi pogled so ti stroški veliki, vendar je
dejstvo, da gre za povsem novo farmo, ne pa
za dograjevanje, ali obnovo obstoječe, kar
nekateri neupravičeno primerjajo in govori-
jo o dragi farmi Brest.

SIS za preskrbo mesta Ljubljane bo sovla-
gal 34 milijonov, nekaj denarja bo dal
SOZD KIT in Ljubljanske mlekarne, nekaj
bo pa posojil Ljubljanske banke. Na farmi
Brest bo zaradi tega obremenjen v prvih
letih vsak liter mleka z 12,50 din anuitet.
Izbira pa je le med: postavljanjem farme in
med praznimi policami v trgovinah.
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